

Памяти дедушки

Когда началась Великая отечественная война, моей маме Каримовой (Янкелевич) Але Григорьевне не было еще 3-х лет. В ее памяти сохранилось лето 1941 года, когда ее семья: отец Янкелевич Григорий Львович, мама Валентина Ефимовна, сестра Флора и трехлетняя мама летом жили на даче в деревне Крюково под Москвой, в той самой, у которой «погибал взвод». Перед войной мамин отец – мой дедушка – инженер-строитель был переведен из Казани в Москву в строительный трест «Мясохладстрой». Ему выделили дачу в деревне Крюково. Мама хорошо помнит, как они ежедневно ходили встречать отца после работы на станцию. Он нес ее на руках до дома, а потом всей семьей шли купаться на озеро, мама плавала, зацепившись за его шею, на спине отца. Это был самый счастливый период жизни маминой мамы – моей бабушки. И вот все перевернулось, началась война, фашисты продвигались к Москве. Пришлось срочно эвакуироваться. Хотя у дедушки была «бронь» (его строительный трест переезжал в Сибирь), он отказался от неё и добровольно пошел на фронт, предварительно отправив свою семью в Казань, где у них была комната в коммунальной квартире. Мама хорошо помнит товарный вагон, перегруженный эвакуируемыми жителями, в котором они добирались до Казани. К сожалению, в полном составе семье уже никогда больше не было суждено встретиться. На фронте дедушка командовал инженерными войсками, саперами. Свои боевые действия он начал в сентябре 1941 года капитаном, прошел от Ржева, освобождая наши территории, дошел до Белоруссии. Ему было присвоено звание майора. В лесах Белоруссии фронт стоял 11 месяцев, были очень ожесточенные бои. Он регулярно писал письма с фронта, в которых детально описывал военные события и сражения, мечтал о счастливом времени, когда они встретятся всей семьей (несколько писем прилагается). Все его письма были пронизаны патриотизмом, он писал о силе Красной армии и о близости победы. Он был несколько раз ранен, но продолжал воевать. В письме, написанном за месяц до гибели, писал, что пули его не берут, и что он обязательно вернется с фронта, и они прекрасно заживут, ведь ему надо растить и воспитывать двух дочерей, давать им образование, в том числе музыкальное. Дедушка до войны занимался серьезно оперным вокалом в ДОРНИТе, участвовал в оперных спектаклях в басовых партиях. Сослуживцы писали, что дедушка по вечерам часто пел для своих однополчан и вечером накануне гибели он пел любимую арию Ивана Сусанина, которую все слушали, затаив дыхание. 12 ноября 1943 года между Смоленском и Витебском у поселка Лиозно, при переправе через реку Ласосино в районе деревни Ковалево дедушка погиб. К

сожалению, бабушка, как часто было на войне, извещение - похоронку о гибели мужа получила с задержкой на два месяца. Все это время она писала и писала письма на фронт, но ответов не было. Вместе с похоронкой она получила письмо его фронтового друга, который описал последние дни жизни дедушки, его гибель и место захоронения. За боевые заслуги дедушка был награжден орденами «Боевого Красного Знамени», «Красной звезды», медалью «За Отвагу» и орденом «Великой отечественной войны» - посмертно. Этот орден семье переслали и вручили в военкомате. А фронтовой друг прошел до Берлина и написал имя дедушки на стене Рейхстага. Маме было 5 лет, ее сестре – 12, когда погиб их отец. У мамы до сих пор стоит перед глазами убитая горем ее мама и все соседи по коммуналке, которые беспомощно старались её утешить. У бабушки не было надежной профессии, она в детском возрасте осталась без родителей, очень рано вышла замуж и родила детей, но тетя, у которой она воспитывалась, научила ее шить. Во время войны бабушка работала надомницей в мастерской по пошиву шинелей и верхней одежды, после войны также продолжала шить. На пенсию, назначенную за мужа, прожить было очень трудно, жили полуголодно. Но, несмотря на все трудности, бабушка сделала невозможное – дала прекрасное образование, в том числе и музыкальное, своим дочерям, как этого хотел дедушка. День Победы для нашей семьи был всегда днем скорби о погибшем муже, отце и дедушке. Я всегда верила, как в песне, что солдаты, не пришедшие с полей, не в землю нашу, полегли когда-то, а превратились в белых журавлей, и ждала-ждала, что когда-то дедушка прилетит к нам домой. В 1972 году, мы с моими родителями (я была во втором классе) путешествовали на машине по России, Прибалтике и Белоруссии. Фронтовой друг, который хоронил дедушку, четко описал место захоронения. По этому описанию мы отыскивали братскую могилу на офицерском кладбище, в которой был захоронен дедушка в пос. Лиозно Витебской области. Эти события вызвали глубокое волнение у всей нашей семьи, было ощущение встречи с дедушкой. Я помню, как плакала бабушка, когда мы ей привезли земли с этой могилы. В 2014 году мы очередной раз посетили могилу дедушки, и очередной раз были восхищены тем, насколько многострадальный белорусский народ сохраняет светлую память о погибших на их земле бойцах Великой отечественной войны, насколько бережно и свято они относятся к захоронениям.

Материал предоставлен Валиуллиной Светланой Альбертовной (заместитель директора по перспективному развитию).